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FOTOELEKTRIK VE COMPTON OLAYI




-> Aytde
son u¢ yilda 1 soru geldi.
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=» Bir metal yuzeye dusurulen i1sigin metalden elektron koparmasi olayina fotoe-
lektrik olay denir.

=» Kopan elektronlar= Fotoelektron
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Fotosel

Fotoelektrik Olayda
1 Foton 1 elektron ile ¢arpigir.

Einstein'in Fotoelektrik Denklemi
EF = EO o Ek




hf = hf +
(0)

=Eo+Ek

E
{.‘
Fotonun / \

Kopan elektronunun

EnerJisi Kinetik enerjisi
Y
Elektronun
Baglanma
Enerjisi
Imv2 £ < f i1sik elektron koparamaz
2 o)

f = f_elektron kopar, hareket etmez.

f > f_elektron kopar, hareket eder.



Baglanma enerjisi 1 eV olan K metaline gbnderilen E enerijili
fotonlarin yuzeyden soOktukleri elektronlarin kinetik enerjisi
3 eV'tur.

Buna gore, ayni metale 2E enerjili fotonlar gonderilirse
sOokulecek elektronlarin en buyuk kinetik enerjileri kac eV
olur?

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) 8




Bir fotosele kirmizi, yesil, mavi renkli isinlar disutrilmektedir.
Buna gore;

|. Isiklarin dalga boylar arasindaki iligki;
yesil > JLmaav».fi,dir'
Il. Isiklarin enerjileri arasindaki iligki;
E i > E,j,egiI > E dir.
IIl. Sokulen fotoelektronlarin hizlan arasindaki iliski;

Cdir

mavi

7\“I<|rm|2| > A

Kirmizi

Viirmizi =~ Vyeg,il -

yargilanindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C)lvell
D) Il ve lll E) I, 1l velll




Bir fotoselin katot metalindeki elektronlarin baglanma enerjileri
4 e\/’drr.

Buna gore, dalga boylari;

12400 A°®,
6200 A®,
1. 2800 A°®

iIsiklarindan hangileri ayni metalden elektron s6kebilir?
(h.c = 12400 eV.A°)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D) | ve Il E) Il ve lll




Bir metal ylzeydeki elektronlarin baglanma enerjisi 2 eV’tur.

Bu metal yiizeye 8.10~'°J eneriili fotonlar génderildiginde
metal yuzeyden koparilan elektronlarin kinetik enerjileri
kac eV'dir?

(1eV =1,6.107°)

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 7




Maksimum

Kinetik enerji

E (ev)
A
Isigin
> 0
Frekansi /
/
-2,28 (
/
/
-4,08 [
/
/

-6,35 f




Sodyum, cinko, bakir metalleri icin en blyUk kinetik enerjinin
frekansa bagl grafigi sekildeki gibidir.

kinetik enerji (eV)

A

sodyum ¢inko

//// bakir
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Buna gore, grafiginin egimi asagidakilerden hangisine
esittir?

A) baglanma enerjisi

B) fotonun enerjisi

C) planck sabiti

D) fotoelektrik akim

E) kesme potansiyeli




Bir fotoelektrik olay deneyi K, L, M metalleri kullanilarak yapi-
hyor. Deneyde kullanilan 1sigin frekansinin ylizeyden sékilen
fotoelektronlarin maksimum kinetik enerjilerine bagh grafigi
sekildeki gibidir.

maksimum
l;inetik enerji (eV)

» frekans
3 6 9 (x10™ Hz)

Buna gore;
. Frekansi 5 x 10'* Hz olan Isik kullanilirsa, K yizeyinden
elektron sokaldr.
ll. Grafikteki dogrunun egimi isigin dalga boyunu verir.

lll. K metalinden elektron s6kmek L ve M metallerine gbére
daha kolaydir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) | ve lll E) I, Il ve lll
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katot anot

o)
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Olugan fotoelektrik akim i '
artirmak igin

Isigin siddetini artirmak
«Katot yuzeyini buyutmek
*Anot yuzeyini buyutmek
eAnot - katot arasindaki uzakligi azaltmak
*E_yi artirmak

-Eo'l azaltmak

yapilmalidir.



Gerilim artirilip belli bir degere ulagtiginda
katottan kopan tum elektronlar anota ulagir.

<
@ J/IL Bu akim maksimum akimdir.
\%
AKimiI maksimum yapan gerilime doyma ge-
Fotoelektrik akimi rilimi denir.
A
1 I =
max
/ I
4 I
b |
I
> Gerilim

doyma




4

1__'I artirmak igin
max

Isik siddeti artirilmalidir. katotun ala-
ni artirilmalidir. Kaynak noktasalsa
katota yaklagtirilmalidir.

Anotun alanini artirmak

Anot - katot uzakligini azaltmak | max
degistirmez.

Isigin frekansini artirmak




/8
/

katot anot Gerilim arttikca fotoelektrik akimi azalir.
1 Gerilim belli bir deg lastiginda ak
(7 | & erilim belli bir degere ulagtiginda akim si-
7 I/IL
~ fir olur.
%
Fotoelektrik akim AKimi sifir yapan gerilim degerine kesme
A potansiyeli (V) denir.

4

> Gerilim

doyma




Esik enerjisi 3 eV olan metal ylzeye sekildeki gibi 3100 A°
dalga boylu 1sik gdnderiliyor.

Ampermetreden akim gecmemesi icin devrenin V kesme
potansyeli en az kac¢ volt olmahdir? (h.c = 12400 eV.A°)

A) 0,5 B) 1 C) 1,5 D) 2 E) 2,5




Esik dalga boyu 6200 A° olan bir fotosele 3100 A° dalga boylu
fotonlar dusurtlmektedir.

Buna gore, devrenin kesme potansiyeli ka¢ volttur?
(h.c = 12400 eV.A°)

A) 5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1




Bir deney grubu yapmis oldugu fotoelektrik deneyi sonrasinda
fotoelektrik akimin, gerilime bagl grafigini seklideki gibi ¢iz-
mektedir.

> gerilim

Vg

Buna gore, gelen fotonun dalga boyu artirilirsa;

l. iy akimi,
1.V gerilimi,
1. i akimi
niceliklerinden hangileri degisebilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) lve lll
D) Il ve Il E) I, 1l ve lll




K, L, M isik iginlari ayni fotosele dusurtldiginde isinlarin
akim - gerilim grafigi sekildeki gibidir.

akim
A

| / » gerilim

Buna gore,

l. M isiginin dalga boyu, L'ninkinden buyuktur.
Il. L ve M sk isinlarinin isik siddetleri esittir.
lll. K ve M isik iginlari ayni renktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lll
D) | ve ll E) Il ve lll




K, L fotosellerine ayni renkli 1sik disurildiginde devredeki
akim - gerilim grafigi sekildeki gibidir.

akim

1\/ K
L

| > gerilim
Vi Vi

Buna gore;

l. sk siddetleri arasindaki iligki |, > |, "dir.

ll. Fotonlarin frekanslar arasindaki iligki f,. = f ’dir.
lll. Esik enerjileri arasindaki iligki E; > E,/’dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) l vell C) lve lll
D) Il ve I E) I, 1l ve lll




Bir fotoelektrik olay deneyinde, uygulanan gerilimin olusan
akima oranla degisimini gdsteren grafik sekildeki gibidir.

» gerilim

Vkesme

Kesme potansiyeli (V| . me);

|. fotoselin ylzey alani,
ll. kullanilan 1sigin enerijisi,

lll. fotosel ylzeyin esik enerjisi
niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz Il B) I ve Il C) I ve Il
D) I ve Ill E) Il ve Il




Bir fotoelektrik olay deneyinde uygulanan gerilime bagh olu-
san akim degisiminin grafigi sekildeki gibidir.

» gerilim (V)
Vg

Bu deneyde kullanilan isik siddeti sabit tutularak, frekansi

azaltilirsa,

V4 : durdurma gerilimi

| may - Maksimum akim

E, : yayllan elektronlarin kinetik enerjisi

niceliklerinden hangilerinin degeri azalir?

A) Yalniz V4 B)V,vei

C) V4 ve Ex D)
E) Vg, i

max

gy VE EK

max ve EK
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 compton Sagilmas: ve De Broglie Dalga Boyu

-> Aytde
son uc¢ yilda hi¢ soru gelmedi.
En son 2015 yilinda soru geldi.
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foton

Gelen foton N
sacilan

elektron




Compton olayi ile ilgili;

|. Toplam enerji korunur.
Il. Foton sogurulur.

IIl. Momentum vektorl korunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Compton olayinda gelen foton, durgun elektrona sekildeki gibi
carptiktan sonra fotonlar ve elektronlar farkli yerlere sagiimak-
tadir.

sacllan
foton

gelen durgun
foton elektron
R N N L L e L P PP EE P ELPETELE O e e s e

.
sacllan
elektron
Carpismadan sonra foton icin;

l. hizi artar.
I[I. momentum azalr.

lll. dalga boyu artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz || B) I ve Il C) lvelll
D) Il ve Il )1, 1l ve lll




Compton olayinda carpisma sonrasi, fotonun;

l. enerjisi,
Il. dalga boyu,
Ill. momentumu

niceliklerinden hangileri azahr?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Compton olayinda A dalga boylu bir foton, elektronla etkilesi-

. 1,. .
mi sonucunda momentumunun —’ini kaybederek saciimakta-

5
drr.

Buna gore, sacilan fotonun dalga boyu ka¢ A’dir?

A)% B) = O) D)% E) 2




Compton olayinda foton, durgun bir elektrona carpip sagcil-
maktadir.

Gelen fotonun;

enerjisi,

frekansi,

I1l.  hiz bayuklGgu

niceliklerinden hangileri sacilan fotonunkinden daha
buyuktuir?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve lll E) I, 1l ve lll




Compton olayinda gelen foton serbest elektrona sekildeki gibi
carparak foton ve elektron farkli yonlerde sacgiimaktadir.

sacilan
foton
gelen
foton )
R W W ahGLECELEEEELE LR LT L ERT e_ ---------------------------------------------
serbest .
elektron
e_
\ sacllan
elektron
Buna gore;

|. Carpigsma esnektir.

Il. Gelen fotonun frekansi sagilan fotonun frekansindan
buyuktdr.

lll.  Gelen fotonun kaybettigi enerji elektronun kazandigi ener-
jiye esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) I vell C) lvelll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




Isik Olayi

Tanecik Dogasil

Dalga Dogasi

Golge olugmasi

v

v

Kirilma

Isigin dogrusal yol boyunca
yayllmasi

Yansima

Isik akisi

Isik basinci

Isigin birbiri icinden etkilen-
meden gegcisi

S (S S S sS | <
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Isik Olay! Tanecik Dogas! | Dalga Dogasi
Girigim v
Kirinim

Polarizasyon

Isigin renklere ayrilmasi

Ortam degigtiren 1g1gin bir Kismi-
nin Kirilip bir Kisminin yansimasi

S |S| S|




Isik Olayi

Tanecik Dogasi

Dalga Dogasi

Compton sacgilmasi

v

Fotoelektrik

v




Isigin tanecik modelini;

siyah cisim isimasi,

Il. aydinlanma,
IIl.  compton olayi,

V. Kkinnim
olaylarindan hangileri aciklayabilir?

Al ve Il B) I ve Il C) Il ve IV
D) I, Il ve Il E) 1, 11l ve IV




Asagidaki fiziksel olaylardan hangisi 1sigin hem tanecik
hem de dalga modeli ile aciklanabilir?

A) Fotoelektrik olayi
B) Isigin girisimi

@

) Golge olusumu

O

) Siyah cisim isimasi

I

) lIsigin saydam ortamdan baska saydam bir ortama gecer-
ken hem kirilmasi hem de yansimasi




Louis de Broglie 1923 yilinda fotonlarin hem
parcacik hem de dalga dogasina sahip olduk-
lari gibi maddelere de bir dalga eglik ettigini
ileri surdu. Bu dalgaya madde dalgasi denir.

E=hf E-= pC =E
A

F=£ PC:E A:L
h A P




Momentumu olan her percaciga bir dalga esik eder. Bu dal-
galara madde dalgalar da denir.

Bu dalgalarin dalga boyunu veren ifade asagidakilerden

hangisinde dogru verilmistir?

(h: planck sabiti, c: sk hizi, P: momentum)

h h h.P
c

C) hTC D) h.c E) —

A) — B) ;

P




K, L, M parcaciklarinin momentumlari birbirine esittir. Bu par-
¢aciklarin de Broglie dalga boylar Ay, A, , A,,’dir.

Buna gore, Ay, A, A arasindaki iliski agagidakilerden

hangisidir?

C)Ay>A =7y, D) A, > A=Ay,
E) Ay > A > Ay






